Nosléguma parbaudes darbs dabaszinibas 12.klasei
“Evolucija un genétika”

1. uzdevums (5 punkti)
Izvélies katram skaidrojumam pareizu terminu un ieraksti atbilstigo burtu brivaja lodzina! Viens skaidrojums ir lieks.

Termini Burti Termina skaidrojums
ledzimtiba A. Uzskati par to, ka Dieva radita pasaule ir tikai 6000...10 000 gadus veca un
visas sugas raditas vienlaikus.
Fenotips B. NogulumieZos atrasta lieciba par izmiruSiem augiem un dzivniekiem.
Recesiva C. Géns, kas eksisté vairakos variantos.
Fosilija D. Géna darbibas rezultats — organisma pazime, kuru var novérot.
Kreacionisms E. Pazimju parmantosana no vecakiem.
F. GEna aléle, kas spéj izpausties tikai tad, ja homologiska hromosoma ir tada pati

alele.

2. uzdevums (8 punkti)
a) Sakarto dotos Zemes un dzivibas evollcijas posmus pareiza seciba, tuksajos lodzinos ierakstot attiecigos
burtus!
A. Paradas pirmie ziditaji.
B. Augu pareja no dzives Gdent uz dzivi uz sauszemes.
C. Zemes rasanas.
D. Paradas pirmie cilveki.
E. Daudzsinu organismu izveidoSanas.
F. Pirmo bezkodola $lnu izveidoSanas.
G. Dzivnieku pareja no dzives Gdent uz dzivi sauszeme.

b) Primarais Zemes gazu apvalks radas driz péc pasas planétas rasanas, laika gaita ir notikusi sarezgita ta
evolicija lidz radas pasreizéja, no citam planétam tik atskiriga Zemes slapekla—skabekla atmosféra.
Ka skabekla uzkrasanas Zemes atmosféra ietekméja dzivibas attistibu uz Zemes? Atbildi pamato!

3. uzdevums (6 punkti) Izlasi tekstu!
Eksperiments ar cilvéka olsunu
Anglu zindtnieki izstraddja metodi, ar kuras palidzibu var “piemanit” olsinu, liekot tai “justies” ka apauglotai, lai gan
spermatozoidi pat tuvuma nav bijusi. OlStina tiek ievadits kodols, kas satur pilnu hromosomu komplektu 2n, olsSiina tiek
stimuléta, lidz sak dalities un veido embriju. Embrijs ir tas sievietes klons, no kuras iegita olsina. Tas sastav no cilmes
stin@m, no kuram izaug visas citas daudzveidigds organisma sinas.
Si eksperimenta mérkis ir atrast veidu cilmes $inu iegisanai, lai méginatu izaudzét materialu mediciniskiem un
pétnieciskiem mérkiem. Daudziem cilvékiem varés aizvietot slimos audus ar maksligi izaudzétiem vinu pasu audiem,
kuru izejmaterials iegiits no klonéta embrija. Izmantojot So metodi, cilvéka organisma iminsistéma necentisies
iznicindgt jaunos audus, jo tie nebds organismam svesi. Pieméram, sievietei ar smadzenu audu bojajumu varés no
klonéta embrija cilmes sinam izaudzét un ievadit smadzenés vinas pasas veselus nervaudus.
Zinatnieks uzsver, ka iegdtie embriji nekad netiks transplantéti sievietes dzemdeé, lai iznésatu bérnus. Tas ne tikai ir
neétiski, bet ari aizliegts. Tomér arT pats fakts izsauc sabiedriba un it 1pasi ticigajos cilvékos neviennozimigu reakciju.

(Péc Zurnala TERRA materidliem)



a) Kadu metodiizstradaja anglu zinatnieki?

b) Kadé| zinatnieku atklata cilmes SGnu metode varétu bt efektivaka par tradicionalo
arstésanu?

c) Uzraksti vienu argumentu par un vienu argumentu pret Sis metodes izstradi un
lietojumu, nemot véra étiskos aspektus! Argumentus pamato!

Par Pret

Arguments

Argumenta pamatojums

4.uzdevums. (9 punkti) Shema ieraksti dotos apgalvojumus par Visuma un Zemes evoliciju!

Apgalvojumi

Ll Mo kvarkiem rveldojas elementirdalinas.
¢ \eidojas Suna.

e Atmosfera sastav no dazadam | |

- -

gazem.

e Visuma evollcija.

e \eidojas un evolucioné galaktikas un .J\ L
zvaigznes.

¢ \eidojas Suina bez kodola. ]

e Zemes kimiska evolicija. - L

¢ Notiek elementardalinu parvertiba. Valdnjas pirmatnd)a Teme.
¢ \eidojas makromolekulas.

¢ Biologiska evolicija. o
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Weldojas slkcas organisko vielu molekulas.
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